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Gﬂ,ﬂ uno’ de Jos Manhdamientos de'la ley

H.Jemplns sacados de la Historia Sa-
md& para mejor comprenderlos.

-l" R&glas.——Lﬂ materia es extensa. Con-
Syiene dividirla en los varios diag de la
' u_mcenu como las civcunstanciag lo acon-
“sejen. Lo mejor serd tratar cada dia de
iﬂ no ¢ dos Mandamientos.

f;-“jIﬂ,emus tratado, por ejemplo, de los
i fres primeros, que se refieren al honor
e Dios, y vamog a tratar del cuarto,
ﬁﬁ:le trata del amor al préjime, o sea d.}{m-
Crar padre vy madrey.

Diremos a los’ nifios: En log tres plnﬂ-
'5‘33]5}1‘;{}& gque hemos explicado se nos manda
pamar a Dios, y en los siete restantes
cae nos 11:1‘111(;1.;1 amar al projmo.
~ & tvatar en este precepto, 1.° de quiénes
. Bon nuestros projimosi;: 2.9, de la na-

I"I'

ﬂ"

; I turaleza del precepto: 3.9 de su impor-
[ta.ncm* 4.°, ‘de su extengién, y 5.° de
~ ¢omo debe ser este amor.

LS sCurenes son nuestros puo pintosi—

LEI: palabra «projimo» viene de «prdxi-
Loy, pero no hemos de entender que lo
~ 8ean . s¢lo nuestros padres, hr1mﬂm‘r~‘-s
“Parientes y amigos, sino gue ha de enten
aﬂTEE por todos nuestros .;mmjanteﬁ,
dltnque sean extrafios, alejados o ene-
S Migos. Todos somos hijog de Dios, todos
80mos hermanos.

2 2% Naturaleza del precepto.—El pra-
. Mes pmvﬁnt) de la ‘ley es amar a Dios
€0 ST mismo y por ¢ mismo ; el gegundo
85 amar al ]ﬂl’]l!hl} en 1Mos v por ‘Dios ;
- ‘10 donde se sigue, que no ge puede cum

rlﬂll une de estos preceptos 911 r;*mn[ﬂn
S W@mbién el otro, v que ambos tienen una
mlﬂﬂhl naturaleza v origen.

-
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: Linpartancia del preeepto.—Nada
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Vamos -
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mdas justo que nos amemos en la tie-
rea los que esperamosg vivir amandonos
nada mds in-
téresante, porque cuando Dios nos man-
da amar a nuestros semejantes, manda
también a nuestros préjimos que nos.
ainen a nosotros. Y si el precepto se
ampliara, si todos nos amdsemes,  RUES- |
tia fama, nuestros biones V cuanto existe.

eit el mundo estard bmn SEgUro. Puaden

decirge aue la tievra demrlﬂ. de ser;tie-
1r-1n c .

_4.” Bxtension-del j!!f’f.fr’fj‘fﬂ —-—L].{Z:gﬁ ha.s--
ta obligarnos a. amar a.nuestras fen.en:tlﬁﬂ,nc
gos, pergue nuestros enemigos mo dejdn: |
de ser préjimo. Ahora bien, gue podre- .
mosg distinguir el amor comin, que con-

siste en amar a todos nuestros préjmos i

en general, y el amor singular que profe-
SAmos & nueauﬂs deudos ¥ amlgﬁa,r que .
ha de tener un cardcter més pa.rtmula,r ¥

mas intenso. ¥

5.9 Cémo debe ser el amor al préjimo.
HEl amor ordenado de nosotros mismos
debe ser la regla del amor de nuestro
préjimo: debemos querer para nuestro
projimo lo gue querriamos para nosotros,
si nog hallisemos en su lugar y circuns-
tancing, v no auerer para él lo que en
projimoe lo que gurriamos para nosotros,
amor de nuestros projimos
ocupar el primer lugar nuestros
padres, porgue son los .[}].‘iLHE’t‘DS 0 I'ﬂﬁ-ﬂ
CErCanos projumos. '

El amor a los padres debe comprender
el obedecervlos, socorrerlos y respetarlos.
T.a obediencia es un reconocimiento de
autoridad y dura toda la vida; el so-
corro eg cuando los padres se hallan en
la pobreza, en la vejez o en la enferme-
dad : el respeto es la profunda venera- -
¢16m y reconocimiento que se siente cenca
de aquellos gue nos han dado el ger y '
a quienes somos deudores de bienes sin
cuento. Nada puede dispensar a log hnﬂﬂ
de este precepto.

Pero si los hijos tienen deberes ta:.n
sagrades para con sus padres, también
log padres tienen deberes muy estrechos
para con sus hijos, y asi deben criarlos,
eduearlos v darles estado no contrario &
su voluntad.

Pero en el
{il*iH"H
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" HAltel mundo hemos de entender tpht

bién por padres o Tos mayores en edad,

dignidad y . gobierno., Entre los -mayu1'eﬂ-

en edad estan. principalmente log her-
manos mayores y los ancianos; por ma-
yores en dignidad debemos entender las
personas consagradasg a Dios y aquellas
que nos instruyen; personas de gobierno
son aquellas que ejercen alguna potes-
tad y procuran el orden social, porque
sin este orden no se concihe la vida en
sociedad.

También se comprenden en este Man-

damiento las relaciones entre los amos
y los crmdqs Dentrﬂ de la rehgm:ﬂ Cris-
tmn& 1o exmte una, gmndeza en Ef:r' el
hnmbre serwdm, GﬂIﬂﬂ no hay una b:a.;

Jeza ;311 servir, y Enlarmeute nuestro or-

gulln pwede h‘wer Vanldad de ello; ;. por-

que el servicio es necesarm, y esto prueba

Ilueﬁt'm flaqueza, que necesita brazos aje-

nos, |0 no'lo es, y esto no prueba gran-

deza, sino vanidad y orgullo.
Mas supnmendn que los ecriadog sean

necesarios, los amos tienen para con elloz

ﬂb]lg'mmnnes corporales y espirituales :
corporales en lo que se refiere al ali-
mento o al salario, asi como al trabajo
no excesivo ; espirituales en cuanto deben
procurarles su instruccién y mejoramien-
to constante. Los criados, por su parte,
nan de servir a sus amos como quien gir-
ve a Dios en ellos, siendo lo mds exactos
gque les sea posible en el cumplimiento
de sus cargos.

Gonversacion.—Expuesta la doctrina
por el Maestro, debe completarse la lec-
ci16on mediante una serie de preguntas
oportunas y alguna lectura adecuadh,
sacadas de las Sagradas Escrituras y per-
tinente al objeto de que ge trata.

Lengua Castellana

-

GRAMATICA

Programa.—Verbo ;
y su distincidn.

Conjugacién. j Qué significa cada uno
de sus modos? Significacién y forma de
cada tiempo.

Texto.—Veéase Gramdtica v L?r‘ﬁ?'m‘?rm_

Cla .t:{‘fi?rﬂim por D. Ezequiel Solana.

De la conjugacién.—Conocida ya la
significacion del verbo y sus divisiones,
vamos a tratar hoy de la conjugacion en
términog generales.

Conjugacién es la serie ordenada de
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POs, NUMeros y personas.

ciente por la persona

-maneras generales de . expresar la ) signi

divisiones del verbo

e lddihths febrmas que

puede tnm 1, 2
gﬁm cambiando de desinencigg. " el

Ila
enen . expresién todog los

acel de;_-{ i mn

del verbo, que son las voces, modos, tl&llh- ,::",5

J'._

Que dg”“
0 €8 pro- ;f
L COmo pa'g.n-r
3 gramatical g qﬂlﬁ‘nu
aquel se refiere. En el primer cago gﬁ *
llama voz activa, como en Juan mm@

donde Juan es la' persona agente, o (111]5&
ejecuta la accion de amar ; en el Eﬂgun@ﬁ, e

voz pasiva, come Juan ¢s, an velo,i donde
aquel  se refiere. En el prlme,r G&§ﬁ g y.u.
Juan, es la 1"1(.‘-31‘30113.. paciente 0, quien 4‘&%15

mba la, aceion de amar,. s .”m i
M r::aia- —Se llaman- modos las dls;u as, 1.;?

Focesi—La voz es el accidente
nota si la significacién del verb
ducida como agente o recibid

-

nis
flﬂfht}mn el verbo, . y en. Gﬂrgteualﬂq]{w "t”.

cineo : . indmitivo, | indicativo, - potencia q,
subjuntivo e imperativo. El modo pi t@}
cial ha sido admitido, muy 1‘¢Glﬁn‘ﬁl=:l'r
te por la Academia Espafiola., .. - ot
El modo wnfinitive denota la Elgnﬁfm -8
cién del verbo en absoluto, sin expresar..
tiempo, numero ni persona, y cﬂmﬁr ¢x~*'i¢‘
los llamados nombres verbales, que an"’ ;-
el 1nfinitivo propiamente lehD, que ex-
presa la idea del verbo como puada 11&}
cerlo un nombre de accidon; asi decimos
amay; ¢l partic pm que la denota mﬁa&
un adjetivo, y asi decimos amante .y an
do; y el ;_.,-::umdm que lo hace como
adverbio, v asi decimos amando.

El mhmtwn termina en ar, en €r 0 E?;tu
ir, terminaciones que corresponden a lag
tres conjugaciones que dlstmgum:lﬁs en

o RS

castellano. Pertenecen a la primera con - -"k-

!.-

w'-r_

jugacion los verbos terminados jen m?‘»‘"“ '
como cantar; a la segunda, los terming- =
dos en ¢r, como leer; a la tercera, log: t(?il t
minados en 22, como dividir. FeGE
El participio, antes considerado Gﬂiﬂﬂ_
una parte independiente de la ﬂlﬂiﬁkéiﬂfa
se integra ahora en el verbo. Se dHFI ’£.~,-.--..
en activo y pasivo. Las LL-'-rnunaﬂmIIE‘rﬁ del i
participio activo son en ante pa,m ‘““_
verbos de la primera conjugacidon, €O EM’.
amante; en ente o wente para los dﬁ"lﬁ"g. ‘.-_f
segunda. y tercera, como [eyente, €SCHES
hiente. Las terminaciones del pmtb"'l“li" #
pasivo son en ado para los ver hos de l g
primera conjugacion, como amados ‘J_"'
velo parva los de la segunda y tercera, ¢
mo leido, dividido, Hay, sin +L3111|31£:L1"@F
muchos participios irregulares, que Hlﬂf
corrientemente lag terminaciones oy 5.'?}',_.
s

ot

1 .l"

.‘r
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L mmﬂ de M.r.f{m, Cserito
-u%_ impreso s de decir, rhr;’m
pret) gerundm termina en ando o en icli-
gi:-gun pertenczea a verbos de la pri-
e ,m conjugacion o a log de la segunda
peera, como andando, corricndo, panr-

;du, ete. ‘

M;lf',z;gwumh —Las formas del verho caste-
& _"nﬂ, no comprendidas en el modo infi-

* 1jilT.Fﬂ, se agrupan en los otros modos,
*I%ﬁmandm los ticmpos gramaeticales que
_,%Eﬂ(fﬂjﬂ,ﬂ la época o momento en que se
~ hace 0 sucede 1o que el verbo ‘signifiea.

4 " Por su naturaleza y significacion, 1os
E’iﬂmpns se dividen en dos series, una de
| i]ﬁg tiempos simples y otra de los tiempos
~ comptiestos. Unos y otros denotan lo ex-
‘;pcws&dn por el verho como presente, pa-
gﬁﬂﬁ o venidero, con relacién al momen-
‘:tﬂ en que se habla. En lenguaje gramati-
i néﬁltld pasado se llama pretérito y lo ve-

EI mndﬂ mc]ma,twa tlene cuatro tiem-
ijﬁﬁss simples y cuatro compuestos. Los
- simples son: el presente, el pretérito im-
‘ﬂﬁi‘f?ffﬂ, el preterito indefinido y el fu-
- turo imperfecto; y los compuestos corres-
pgndlerltes preterito perfecto, pretérito
u?i’l&&ﬁﬂﬁrﬂ?yr"?“ff(fﬂ, pretérito  anterior vy
fuﬁum pertecto.

'El modo potencial sélo tiene dog tiem-

._P'EIE uno simple y otro compuesto .
El modo subjuntivo tiene tres tiempos
& ﬂfmples, que son: el presente, el pretérito
- imperfecto y el futuro imperfecto; y otros
* tres compuestos, o sea el pretérito perfec-
9- 10, el pretérvito pluscuampertecto y el fu-
| twa ‘perfecto.

" El modo imperativo sélo tiene un tiem-
15'3 ¥ es el presente.

Mlladical 4 desinencia.—Toda palabra
Elue expresa verbo, cualgulera que sea su
fﬁﬁn& en log tiempos simples, estd cons-
tltuiu& por dos elementos de distinto va-
lor 1denlng1m uno que expresa la signi-

tacion general del verbo en abstracto,
5’ otro que denota la persona a que se
H-t‘rlbuye vy el modo y tiempo que le con-

Vienen, I7] primer elemento es la radical ;
él Segundo, 1a desinencia,

€4 por ecjemplo la palabra aniaron.
ﬁ'ﬁf‘ tikne o por radical y aron por de-
r~l}Eﬂﬂlﬂ Pues bien, en la radical wami,
ﬂf"ﬁﬂlflummns la idea de amar, y en la c]P
‘Elh&ﬂﬂla aron la persona {*]lua en tiempo
ﬁpﬂﬁ&du y modo indicativo.
A0 log tiempos simples pueden distin-
“'51‘ dos radicales: una formada por

r 1
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de 2mpri-
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del infinitivo ar, er o ir, como de amar,
“amy de temer, tem
Utra tormada por n] mismo 1nfinitivo.

De la primera se forman todos los preseri-
tes y pretévitos imperfectos, el pretérito

FA RS A0 H DA r{ O Ut |‘iiﬂ-:

lag letras que }n'Lét den' &' laa dos Gltimkzah

ot

de partir, part, y

indefinido, el futuvo imperfecto de siib-
juntivo, el infinitivo, el gerundio y log’

participios; de la segunda, el futuro im-

perfecto de indicativo y el potencial gim-

ple.

Lios tlempns compuestos se forman de

un tiempo Elmple del verbo haber'y

de conjugar ; pero al constituirse el tletn-
po mediante 1la union Iugma. de amho%
ﬁqunmltﬂs, ni el participio es ya tal pﬂl'
ticipio, ni el verbo haber es _en_ellog tﬂl
verbo fiaber. El primero no es ya parti

tiva, y asi lo mismo decimos Ae qmaffﬁ
en singular, que kemos amado en pluml

sin que cn nada varie la forma del par:

ticipio; el segundo ha quedado reducido,
a denotar solamente la persona, el tiem-
po y el modo en que se halla. No impor-

ta que en estos tiempos se escriban sepa-

rados los dos elementos que Lnnstltuyen
las formas verbales de los mismos.

Ejercicios-—Expuesta la doctrina gra-
matical,

el Maestro debe corroborarla

Ll{‘f P
partlmpm pasivo del verbo quo S0 i‘t ELtr- |

33

L

- ¢ipio, porque ha perdido la indole adje-

"

|

con multitud de cjemplos tomados de lag

lecturas y dictados o propuestos inten-:
cionadamente para que los nifios advier-

tan todag estas modalidades de la conju- .

ga,cmn que en el verbo castellano son tan:.
ricas como variadas.

Aritmética, Geo-

metria y Dibujo

ARITMETICA

Programa.—Divisibilidad ; ntimeros pr 1-‘
Maximo comtn divisor y minimo co-
mun miltiplo.—Extrazcién de la raiz cua-

drada.— Problemas de uso comin en que

intervengan varias operaciones.

Texto.—Véase 7'ratado elemental 4
Aritmética, por 1. Vietoriano F. Ar”
carza, 373

Cuestionario desarrollado.—1.° Defini-

ctones preliminares ; multiplos y submulti-
factores y divisores

plos de un numero
de un ntimero ; ejemplos .

2.° Teoremasg generales: a) todo niime-
ro que divide a otros varios, divide tam-

(d r*' .



e N — =

st S et = leam]
T s

=T

e S L e

T e It =

e
= o

- - el e < 8 = .
- = = tre
-r-.—'rf-—I.-:.:-_fE-—'.E- P
T ey e i

108 EL MAGISTERIO BSPAROD

bién a la suma de los mismos: b) todo
numero que divide a otros dos, divide
también a su diferencia ; ¢) todo ntimero
que divide al dividendo y divisor, divide
también al residuo.

Comprobar con ejemplos estas propieda-
des o teoremas.

3.0 Caracteres de divisibilidad por 10
(terminar en 0), por 2 (termmar en cifra

_par), por 5 (terminar en 0 6 5), por 3 y por
9 (que la suma de los valores absolutos de

las cifras sea divisible por 3 o por 9). Prue-
bas de la multiplicacién y de la divisién
por la divigibilidad del 9. (Para la multi-

plicacién se hallan los residuos de dividir

por 9 el multiplicando y el multiplicador ;

se multiplican esos residuos; este pro-

dimtu el total de la multiplicacién, divi-
dido por 9, debe dar restos iguales.

Para la dlvlsmn se procede de 1gual ma-
nera, sabiendo que el dividendo es el
pmductﬂ

4° Se llaman nimeros simples o p11~
njos los que sélo son divisibles por si mis-
n;r::na y por la unidad; y compuestos log
que pueden descomponerse en otros fac-
tores; es decir, son divisibles por otros,
ademas de ellns mismos, y de la Tnidad.
Ejemplos de nimeros simples el 3, el 5,
el 7, el 18, ete. ; ; de numeros compuestos E‘:l
6, el 9, el 12, el 15, ete.

5.9 Para hal ar log nimeros simples ge
escriben todos los nimeros naturales y se
van suprimiendo los multiplos del 2, luego
los del 8, después los del 5, log LIL] 7 et-
cetem Am solo quedan los sunp]e*-:; 0 Pri-
m-s. Ese procedimiento se llama criba de
Eratéstenes. |

6.° Divisores comunes y multiplos co-
munes a dos o mas ntmeros. Kl mAximo
comun divisor (m. ¢. d.) y el minimo co-
mun multiplo (m. ¢. m.); cémo se deter-
minan. Kjemplos: Descomposicién de un
numero en sus factores simples o primos.

7.° La raiz cuadrada ; casos que pueden
presentarse ; raiz cuadrada de un nimero
menor que 100 (se nbtlene por tanteos,
recordando de memoria los cuadrados de
los diez primeros ntimeros) ; raiz de un ni-
mero mayor que 100 {dr.,r_lum la regla,

recordando el cuadrado de la suma de

mero por el segundo, mds el cuadrado del
primero, mas el doble producto del pri-
mero por el segundo, mas el euadrado del
del segundo. Aplicar la regla a varios
ejemplos y problemas.

_Ejercicios y problemas.—1.° Averiguay
gi son divisibles por 2, por 3, por 5, por
¥ o por Y log nlmeros que siguen:

I ﬂiﬂﬁlﬂ] o de: Educacion, Gultura y-Deporte i
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‘T;. S1s Y 518 3 [JJ

|,._r'

‘68[} (por 2 y por 5); 972 (por 3- 'ri

9) 406 (por 3, por b y por 9) ; amy (pﬁ
2, por 3, por 5 y por 7); 952! (p{}r 2y m |
7) 3 982 (por 2) ; ete. -,-"'
2.° Hallar el mdximo comin dwmm. d&

log numeros 320 y 120 (40); de 679 i

(17); de 1.800 y 775 (25) ; de 7.395 y &4{,9

(493) 3 do 1.573 y 689 (13) ; e 6.552 5,544 %

(504)., (Nota.—El m. c. d SC eXpresa ejn

t]‘t parenths)

AN fl‘

Hacer una tf:,h]a.dﬂ nun;LEI 0s P?l‘lliﬁ wi-'
h&stn 500, (Haaasu al nifio escribir en h____r-:_.
co filas los numeros naturales, desde'] o
50 ; a partir del 2, que supmma 0 tﬂ@hﬂ do
2en 2; a partir del 3, de 3 en S5 H‘r:,.;'
tir del b, de b en b; etc. Hagase "ireri" ,;i-.:_
los que quoddn sin tachar sélo son diyie
sibles por si mismos y por la unidad, i‘ff i

4. Hallar el minimo comfin mult nfl
de log numeros s;wummgg. de 417 ﬁ, 54.1_I__'
(11.803) ; de 9.504. y 7.568 ' (408: 6?2),1.. "
pl& y, 3" (18. G-Cltj) (le c. m. E{Jdapg '
cada par de niimeros entre par Lﬂtbﬁlﬁ)

5. Descomponer en factores almp hl._
0 primes log numeros EJL,LHL‘IHBB 66 (“2 &3
2 x 17);86 (2 x 43); 350 (2 x 6 x DN
7): 936 (9 X 2 x 2 x 3 x 3 x 13):-;55--
(7 % 83). _

6. Demostrar que dﬂn uumurns cﬁ*
cutivos son primos entre si. (R.: Recor-
demos que «primos entre si» qulme {iﬁﬁﬂf
que no tienen ningtun divisor comun fuﬁ—
ra de la unidad. Sean los niimeros: c,ﬂil’
secutivos 8 y 9; todo divisor comun a__ﬂ

bos ha de ser divisor de la dlferenﬁlﬂ‘i
pero ésta tratandose de dos numeros E@%} _
secutivos es 1, luego el tnico divisor €o= 8
mun es la unlda,d y, por consigulen £
son primos entre si). Véase que ol ra@ﬁ
namiento que hemos EL}'lllEchD al 8y 9.
aplicable a todos los ntumeros Gﬂﬂﬁﬂﬂuﬁu
VOS. :

7. Demostrar que el producto de 3 ﬂ'i*"
meros consecnutivos es siempre fnftlthlﬂ de
6. R.: En efecto; sea como ejempio 15}
18 ¥ 19, que son tres numeros ﬂﬂnzﬂei_z# '
tivas; unot de ellog ha dv ser slunpre paty :
]upgu es divisible por 2, y lo serd el pro- R
ducto: tomando, como tomamos, tres in i:-
meros consecutivos, uno de ellos ha
ser divisible por 3, porque ¢s f0rzoso ‘i
entre ellos haya cﬁguun en que la suma G
los valores de sus cifras sea 3; luego. E
producto sera a la vez dwmlble por gf
por 3, luego lo serd el producto. Bused
61 JDE grupos de numeros siguientes cudl E
ey divigible por 2y cudl por 3: 20, 21 ¥=

62 y 63; 89, 00 ¥y gl 5 11

L
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_ductos y comprobar que son divigibles

_4:5;.‘_':__;_?:{'1[;1'5@1' las raices cuadradas de
e numeros 841 (29); 3.969 (63): 9.216

5a): 68.121 (261); 112.896 (336) ; 177.941

(421) 5 306.916 (554) ; 442.225 (865) ; 665.856
i6), (Nota.—Los ntmeros son todos

i . rh

wmadrados perfectos, y la raiz_de cada
anotes’ ¢l mumero colocado éntre parén-

L]

L6

101
1 o b -

e

secutivos'es 600 averiguay esos niimeros,

R, El producto; de. dos ntumeros congecu-

i extraemos la raiz cuadrada de 600,
fendremos 7, y quedari de resto g luegio el

¥
a3l

hiimeros son 24'y 25; 24 X 25 = 600.

un
Sar A EREA <2 i h
ﬁ‘ﬁ‘Lﬁ resolucion que hemos dado

i

todos los casos. Siempre que se nos dé el
producto de dos factores comngecutivos,
ﬁlﬁﬁmﬂﬂ; estos numeros extrayendo la

talz cuadrada entera de ese producto,
10, Un cuadrado mide 4 Ha., 45 a. y
4l ca.; jeudntos metros tiene de lado !
i Las 4 Ha., 45 a. y 21 ca. equivalen
4 44521 metros cuadrados; la rafz cua-

|

:.;_.:: de este numero, es 141 m., que es el
lado del cuadrado.

1L El perimetro de un cuadrado mide
+800 ng-etrus; jcudl es el area de dicha
{lgura, ?

1E¥]

Buales ; luego cada uno vale 450 m. : el
“€a serd 4522 = 9202.500 metros cuadrados
IE El valor de un diamante es pro-
OrClonal al cuadrado de su peso; de-
ET?I_,_*-HJI‘ que hay pérdida cunando se le
hdﬁ en dos pedazos, y que la pérdida
= Mayor g1 Jog dos pedazos son iguales.

S Llamemos al peso del diamante p, en
ﬁmﬁﬂr Y v, al valor de un gramo; el valor

o . ante serd p? v, Dividamos el diaman-
408 pedazos m y n; tendremos gue el
L uel diamante es p = m - n. E1 diamante
Lo ' Unico, vale (m + n)® v = mio +
-:f.-- -m’ “+n2; el diamante partido sdlo vale
*3'?12 v; la pérdida por consiguiente es el
"i"FIEI sumando 2mnv. Ejemplo; suponga-
-m.{ﬂ el diamante pesa 16 gramos; se pars
.fi*:,‘ “98 110708 de 10 y de 6 gramos y la mi-
_"'Fn-tl_zﬂ a100. Valor del diamante entero
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_"‘iﬂ"ﬁlge = 100 X 256 = 25.600 ptas. Valor
%ﬂﬁ;ﬂni&pﬂua& :.r]I:I‘-EJL;nE_I— 1”{} >< {}J e 11 LU{'G _.l_,

: LA 'BSCUELA

8y 113; 4.582, 4.583 y 4.584. Hacer los

11.881 (109); 17.161 (131);: 24:964

mando 7 al menor, i (n 4-1) = n? 10
1 V 600 = 24, y queda de resto 24; los

e Iyl . i 1
completamente general, y se aplica a

R Bl cuadrado tiene cuatro lados

0 Bl producto de dos niimeros con-

A
L]

EN AC

il
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=+ 3.600 = 13.800. Pérdida 2 < 10 X 6 X 100
= 12.000 pesetas. Si 1o hubiésemos partido en
dos pedazos iguales, el valor serfa 2 X 8%
X 100 = 12,400 pesetas; la pérdida 13.200.

Geografia, Historia
de Espafia y Derecho
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 Programa.—Descripeién’ fisica' de Eu-
ropa. — Contornos 'y 7relieves: — Rids’
laigosyi - 50 sl Wi RN 2 Gt

S

por D. Ezequiel Solana.

Reglas.—El programa ha de’ dividirse '
en varias lecciones, y han de darse sobte’

el mapa, haciendo que los nifios sefialen

todos los lugares que mencionen, y aun’
trazando los mapas a grandes raggos en

el encerado con los principales accidentes.

En lecciones anteriores se ha .tratado
de la descripeidn fisica de Furopa, y tra-
taremos de la descripeién pelitica de
nuestras, dos hemanas latinas, Francia
e Italia, en log términos siguientes:

F'rancia.—Su contorno forma un hexs-
gono, del que tres lados corresponden al
mar; al N., la Mancha; al O., el golfo
de Gascufia; al 8., el Mediterrdneo. De
los tres lados continentales, dos son cor-
dilleras montafiogas, los Pirineos, conti-.
nes con Hspafia, y los Alpes y Vosgos,
con Italia, Suiza y Alemania ; él lado
que corresponde a Bélgica es llano y sin
limites naturales.

Su extensién, poco mis de medio mi-
llén de kilémetros cuadrados, excede algo.
a la de Lspafia, y no llega a la de Espa-
fia y Portugal.
Siete regiones
rritorio francés :

Regidn gascona o de la Gironda: Desde
la vertiente pirenaica hasta el Loira. En-
clerra la viguisima regién vinicola de
Burdeos. Es una de las mejores comarcas
de Francia. ' :

Regién armoricana o de la Bretafia:
Comprende la antigua Bretafia y la par-
te baja de la Normandia hasta el Orne.
Es uno de los mds productivos paises de .
Francia, de suelo llano en general, mon-
tuoso y poblade de bosque en la peninsgula
bretona. :

Region secuana o de Paris; Tiene su

naturales contiene el te-

B pRTED ge

1 15 3
'.}’Y'. |
Descripeién politica de Europa. ' Grupo
ymeridional ‘de raza latina. gl ST v
Texto.—Véase 7ratado de Geografia,:

i
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centro en: Pﬂ]lf-‘,‘, v se extiende [:nﬂr toda -
la cuenca del Sena y la parte media de

la del Loira. El elima, regularmente llu-
vioso, es ya algo frio.

Reg,mﬂ de los Vosgos, al Oriente de la
anterior. El suelo es muy montuoso y
poblado de bosques.

Regidn central o de la Auvernia: Tan
montuosa como la anterior y la mﬂ,s ele-

vada de Francia.

Region, . del Rodang : Hermoso swvelo,
muy 1919{111@11&*0 4 j?ﬂbujﬂ.,dﬂ Fnelerra otra
de JfLS grandes comarcas  vinicolas de
I‘]"nnu 1a, la (IE} '[‘1. Bm‘g{mﬂ,,

Re riﬂn 7 mndn‘.en 4nea :
L&f] 5ue doc y la vacnza De suelo ric.
y de Lemplﬂ,dﬂ clima.

Admmmtmtwamer}te, se divide hoy to-

do el ‘fsmtltnrm de Francia en B.’ departa-
mentos.

La pnb?amun francesa alcanza a 39 mi-
llones de habitantes, 71 por kilometro
cualdrado. La raza es neolatina y neola-
tino’ ¢] 'idioma, ambos con bastante mez-
cla”di slementos oerMAanicos.

La poblacion francesa no aumenta,
como ocurre en toda Europa. Los naci-

mientos apenas compensan lag defuncio--

nes, v en mas de la mitad de los departa-
mentos 'disminuyen.

La eultura y civilizacion estan muy ade-
lantadas. El gobierno es republicano,
unitario y excesivamente centralizado,
con gran poder militar y maritimo. Fran-
cia es potencia de primer orden.

Francia se distingue por su admirable
equilibrio y armonia entre todos log ra-
mos .de la producciéon, siendo por esto
mismo .quizds la nacién mds rica del
continente.

Log cereales y los vinos son sus prin-
cipales productos agricolas; los tejidos
de Jana y seda, los tapices; las porcelanas
y los llamados «articulos de Parisy, re-
presentan sus industrias mds caracte-
risticas ; y su comercio de' banca puede
considerarse el primero del mundo. Sus
industrias. siderurgicag no pueden compe-
tir con las inglesas, belgas y alemanas.
- Las  principales poblaciones son:
~ Paris (3.000.000 habitantes), eapital de
la republica, la gegunda }Jublfwicﬁn de
Furopa,..emporio de las. ciencias y las
artes, fncn industrial y mercantil de pri-
mer orden, enriquecido con toda clase
de bellos monumentos. Toulouse (150,000

Labitantes), ciudad muy industrial. Bu-
deos (260.000 habitantes), centro vinfcola
¥ mervcartil. Lila (210.000 habitantes), v

%
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Clomprende el

"
tros industriales.

o
| ldlt}metn 08 cumdradﬂs, ‘con, 40 mil ﬂﬁ&“ ‘";,

alla metropoll, pero son muy 1mpg§ ;ﬁ[

" yiotras.

" electroscopio o péndulo eléctr ico &0

EEPM[}LI '] (IR E ol
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Rouen (118,000 hablmmea) gm,hd
Nancy (110.000
tantes), con industrias suntuﬂ,lms @-
(475.000 habitantes), la tercera Doblaie
de Francia, célebre por. sus mdu
textiles v de fabricacién de mﬁd tﬁ}
Saint-Etienne (146,000 habitantes), s '1
centrog -sericicolas, VT en fin, Maa,
(520.000 habltﬁmtea), el ]jnmer pue;,j;ﬁ
11101:{1.-Ll de Francia. 0

Puede calcularse la extension ‘de/ i

. EF .r-.

tervitorios coloniales; en § m}]l I}.ﬂ:-'

| L' "I

i‘rr'

_l-'

ibitantes. La mds floveciente 5& L.pr'.':
rnh}nma es la Arvgelia, euya 'lfiﬂllm "
¢ién y explotacién tiende a a&%ﬂiﬂ o

las de Indochina, Tnnkm Ma,d

*'-' : f:,-'* '.'.

Gnnqutstas.wa ancia ha mcmrpam_ )
su territorio por la guerra eurﬂpeabg -f
}_‘}ensas de Alemania : A1$aﬂla.-L' ' *"g‘ﬁ_.;;

de dos m1110nes de habltantaa) que
perdido en la guerra con Prusia Eﬂ‘
y en las que se encuentran Estrasbu
Mulhouse y Metz. También le ha sidd
adjudicada la baja cuenca del Sarre por
qumce afios, y un plebiscito fl;ja,rﬁ,
pués su suerte futura. |

-'H.
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Ejercicios.—1. Calcar el mapa particu
lar de I”mn-cm ~—~2 Indlcar laa ]111

clones 1:11‘111(:11":-&]&5

Ciencias Fisicas, Qui-

micas y Naturales @ = =
FISICA J,
Prugrama.u—rleetnmdad cnﬂdan

cléctrica; botella de Lbydqan -—Mﬂi e g
eléctricas.—-Pilas ; causas de la GUT“
eléctrica ; pc}lmﬁ'z?‘mmun en las Pl u Mo _'
mo se evita en las principales.—ASVCE
¢ion de ]]11&5 v sus efectos; tﬁﬂﬂln_-"-
trica.— Unidades eléctricas uﬁadﬂf* =

o il
vﬂnﬂplaam d. |

Texto.—Véase Tratado Fff”?ﬂf’”#@é? :
sica, por D. Victoriano F. Aﬂfﬂ'm&“* £

-_a—l

Guestmnarm dasarrnlladn.—-1 o' E et
cidad por frotamiento. Tomar ﬂn é[..

de lacre, de resina, de vidrio; fﬂ} G

éenérgicamente y mostrar Gﬂlﬂ:ﬁ
cuerpos de muy poco peso.—Con t‘f A\
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s==fmeayos de afracciones y repulsio-
'jﬁrﬂhﬂjd as experimentalmente (elee.

L comPror S .
edades de nombres distintos se atraen

W iguales se repelen),

oo Hagase notar que la electricidad
b ollada por la frotacién del vidrio
B4 misma que la producida al fro-
lacre o la resina. Primeramente se

6 que se trataba de dos fltiidos did:
o después se admitio y se admite
e s uno mismo, que en el vidrio esta
f_'jl.;?_:l-_ en exceso, y en el lacre o resi-

=ty

e R T L 4 B il FERRE
Y0 negativo. Los cuerpos todos contie-
b ese fluido o elemento misterioso dque
I:- e
l.'E'-_".-.";"
i que lo que rodea al cuerpo se dice

esta electrizado positivamente: cuan-
) tirner’ iienos, lo estd’ negativaméente.

A

P
e o

hmbie conductor, un cuerpo electrizado

o' negativamente (con defecto), se pro-
i '_?l'fﬁi-'éhi"riente eléctrica. Estas corrien-
i tlenen aplicaciones extraordinarias a

I

i, ete. Hagamos que el nifio cite las
_‘_E?iEillEE' de la corriente eléetrica que
U8 Expericncias elementales - de elec-

g hoc’
unth

17

fcion. por influencia, mediante pén-
Eﬁ:‘ﬁ_léﬂtl‘iCDS, que se citan en el texto.
88 Lo electricidad estd en la superfi-
e los cuerpos; experiencias sencillas
I810 compruchan cuando haya medio de
ftutar]as,
0T 13 superficie de un modo uniforme
Iﬂ el cuerpo tiene forma estérica,

29 8¢ distribuye irregularmente en los

48 afluyendo o acumuldndose hacia
5

(1]
'.1| s i
B

"I._;-Exp]lﬂﬂ{fiﬂﬂ de un pararrayos, exa-

10 alguno de ellog si es posible. Se
fﬂ-nd-etmﬁntﬂ]nmrl.t-n de un Cuerpo
nductor de electricidad, terminas
A punta y colocado en la parte
'-lﬁmd:a. de un edificio. Suele ser una
& etalica, terminada en una o, va-
f-q?untﬂﬂ de platino y unida a tierra
un fuerte cable de alambre. Se em-
plating porque no se oxida y re-
'E&;ﬂﬁlai{}ﬂ. La mision o funcion del
e 08 08 dejar salir electricidad de

utralice o destruya la de

. 'Ta que ne

“AN
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L %’-‘-:eﬁ:'_ defecto. Al primero’se le 1a-"

Eil 56

A ULFENE LR T . LA AV A W kR
T 60,0 positivo, y al segundo resino-
& d X i
Nlamado éter ; los cuerpos son como
t},-\. b ] '

R AL BN ; [ | o ST e
contiene eter. Cuando tienen

lanide se pone en comunicacién, por un |

psifivamente (con exceso “de fltido) con’

R 4, = {'Fa
i1z eléctrica, a los motores, a la cale-

La eclectricidad se distribii-

. %JEE mas largos y escapandose por:lag

—__l'-_ﬂ_—-—-—-_____—__

de medula do satico o corc 515 G4 Bubks hara evitar por este medio lasill

TR T Ry e o ] 1--!-1'! By W A -

l-lr U T A R

escargas violentas. No es exacto que el
pararrayos atraiga las chispas eléctricas,
pues trata de evitarlas. s preciso que
la barra terminal del pararrayos esté
siempre en buena comunicacién con tie-
rra: sl esa comunicacién estuviera inte-
rrumpida, el pararrayos serfa un peligro
mas que una defensa. La salida de elec-
tricidad esta favorecida por el poder es-
pecial de las puntas. |

6. Mdquinas eléctricas son aparatos

productores de electricidad fundadas en

el frotamiento de una ldmina 'de cifidtal. '
dispone de algtin modelo de laib{}-'h.l
ratorio puede ensefiarse, haciendo notar
bien las almohadillas que se usan pam;

el frotamiento, las puntas para Ia in-

duceidn, ‘etec. En defecto de modelos no
habrs de insistirse mucho en ello, pues
las mdquinas tienen ya valor histérico y
de curiosidad, en orden a la ensefianza

“elemental,

e

Corriente electrica; idea de lg co-
rriente tal como se ha indicado en el ni-
mero 2.° En toda corriente eléotrica hay
dos cuerpos y un conductor ; como en to-
da corriente lquida hay dos vasijas o re-
cipientes y un tubo o cauce de comuni-
cacion. FEn toda corriente de agua las
dos vasijas, recipientes o depdsitos, estdn
a digtinto nivel, y el agua corre del mas,
alto al mas bajo por el tubo, cauce, et-
cétera. En la corriente eléetrica, pasa lo
mismo, aungue no lo «vemos» material-.

‘mente. Kl cuerpo electrizado por exceso

de éter, o «positivoy, es el mis alto; el
electrizado por defecto, o «negativoy, es
el mas bajo; la corriente eléctrica pasa

~del positivo al negativo por un alambre

metalicn, que es equivalente al tubo o
cauce para el agua. Esta comparacién,
tan sencilla una vez comprendida, per-
mite entender muchos de los problemas
relacionados con las corrientes eléctricas,
con las unidades de medida, ete. El pun-
to donde se inserta el conductor en el
cucrpo electrizado positivamente se 11 ama
polo positivo; el otro se denomina polo
negativo. El conductor es un alambre dao
cobre (que es el mejor), de hierto o de
otros metales ; de preferencia, los indica-
dosg,

8.° Pilag eléctricas son aparatos des-
tinados a produciv corrientes eléctricas
mediante reacciones quimicas entre detep-
minados cuernos. Las pilas tienen mu-
chas aplicaciones y estén muy extendi-
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das, por lo cual no Earmﬂ,q. dificil poder en
sefiar alguna a los nifios, Si eg asi, debe-
14 reducirse a explicar la pila que sirva
de modelo. En los timbres eléetricos se
usa frecuentemente la pila Leclanché. En
telégrafos y teléfonos la misma, o la de
Danull, de sulfato de cobre. A falta de.
pilas puede hacerse una, sencillamente,
con un vaso de cristal o porcelana, don-
de pondremos separadas una lamina o
trozo de cine y una de cobre, echando en
la vasija agua que tenga ¢l 10 por 100 de
deido sulfurico. Esa 1‘}1]1, producird co-
rriente durante algun tie mpo ; lo sufi-
ciente para pequum,s {‘Kp{“l lencias ; luego
cesard por polarizacion, pero dﬂJELII(]GirL
descansar volverd a producir corriente.
El agua snnplcmmm acidulada’ puede

ser sustituida con mads eficacia por una

dlsmlucxén de 100 pﬂl‘ti‘s de agua, 10 dc¢
bicromato potasico y cinco de acido sul-
furicg. El cobre deberd ser sustituido 1}{]-
ELTb'DIl de retorta. Kl efecto de csta pila
os mds intenso y mds duradero, porque
el hicromato cjerce de despolarizante.

9. Las pilas mencionadas se llaman
hidroeléctricas, porque en ellag entran
siempre agua que lleva en disolucion &ci-
do sulfurico, o sulfato de cobre, o sal
amontaco, o bicromato potasico, etcétera.
Hay otras pilas llamadas secundariag o
«acumuladoresy, que tienen actualmente
frecuentes aplicaciones. Consisten en un
vaso de vidrio o porcelana, dentro del
cual se ponen dos laminas metalicas ge-
neralmente de plomo; una de ellag re-
cubierta de 6xido del mismo metal, y su-
mergidag ambas en agua con el 10 por
100 de acido suiftirico. Estas piiag dan
una corriente eléctrica que se consunie,
mds o menos pronto, segun la carga; pe-
ro si se hace pasar una corriente eléctri-
ca de sentido conbrario, se wcargany» nue-
vamente, conservan la corrviente muchisi-
mo tiempo y la dan cuando hace falta.
Por eso se les llama «acumuladores», por-
que parecen acumular y conservar la co-
rriente que se les da.

Los acumuladores se han generalizado
muchisimo. En casi todas las fabricas de
electricidad bien montadas hay grandes
baterias de acumuladores, gque van reco-
giendo la electricidad en las horas de es-
cago consumo (de dia, por ¢jemplo), para
lanzarla cuando la fabrica sge para por
cualquier accidente o cuando es meneste;
suministrar mayor intensidad. Para tim-
bres eléetricos, para luz y arranque de

| i
I_I'];Mlﬂl‘itﬂﬂl:t ge Educacion, Cultura vy Daporite

jautomoviles, et
nen muchisimas. aphmmmnes, Fei

usades gon cobre y bismuto ; cobre.
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Mas gvum*111.»:a,dm que las 1]11513 *,:1'*
tes o hidroeléctricas. N

10. Pilag termoeléctricas ED]‘], an e
formadog por barras de metales d‘
tos soldadas entre si. Los HlEtﬂllgEr

rro, ete. Cuando las soldaduras (]_@
do se manticnen a temperatura dig
de las del otro, se produce una gﬂm.
eléctrica. Generalmente se mantmn
diferencia de temperatura calentand
una serie de soldadnras, y de ﬂgﬁ&& .
cacion del calor se hFL dc‘rlvadd; 2y
bre de  «termoeléctricasy. Istas g v
tes son 'dobles, de escasa mt.e,ngi
tienén aplicaciones interesantisimag
delicadas lnw%lgdcmnvs Lht- Flp,ie,?gg r;;;""
tronomia. T

11. Asociacion de pilas; plla,s} ;vi.r,-‘--f,l
en tension o en putﬁncmi (el 130.1{3,,
vo de cada pila unido al negatwma de ly
mmvdmtna) pilas en cantidad, :g;:
ria (unidos por un lado tnﬂns lﬁi’
positivos entre si, y los negatl
otro lado, también unidos tmdﬂayg '
La primera asociacion se aplica cuan
se busea una gran tension o desnivel'el
trico; la segunda, cuando se busea u

grﬂ,n cantzdad 'Lh‘ {Jm'neutu. Sl 1?5

bo, l-m primera asociacion o en a
vale a buscar entré las vasijas ¢
un gran desnivel, para que el :t'
7o una gran presion o fuerza, D
salir mucha agua. La segunda ase
o en cantidad consiste en dejar el mist
nivel en las wvasijas, pero pﬂnﬁ
ellag tantos tubos de Lumum{:acl |
pilas ; el agua pasard sin “-""”
sin empuje fuedte ; pero como 1”
son varios, circulard mayor cantid 3
liguido que pm* uno solo. Algo ““_-_-;:._,_
te ocurre con la clectricidad ﬂ-l
varias pilas, y segin la forma de ¢ 'F

ciacion. X
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